

医疗辅助队「 2021 环保报告」

引言

这是医疗辅助队第二十三份环保报告。涵盖本队的环保政策、包括在二零二一年度推行的环保措施，以及各项环保措施的成效。我们承诺以对环境负责任的态度，继续推动在不同层面的环保工作，同时采取最具成效的方法节省资源/能源和以正确方法弃置临床废物。二零二一年度本队采取的环保措施有：节省能源和纸张。使用环保燃料、回收可供循环再用的办公室物品。今年，本队会采购环保医疗物品，进行严格的车辆维修，提高员工和队员对环保的意识及责任感，以实践我们对改善环境的承诺。

我们的环保政策

医疗辅助队通过一支训练有素、专业和全情投入的志愿队伍，以高效率和具成效的方式，协助香港特区正规的医疗卫生机构，持续为市民提供优质的医疗服务以确保他们安享健康的生活。在执行这些任务时，我们致力采取以下措施，以改善在环保工作方面的表现：

- (a) 遵守所有适用于本队的环保条例和规例；
- (b) 提高员工和队员的环保意识，确保他们全面认识在环保方面责任，并明白其活动对环境所造成的直接和间接影响，以及了解遵守环保政策的重要性；
- (c) 定期检讨管理措施，确保这些措施是良好的，能有效并正确地达至本队订下的环保目标；
- (d) 推广具成效的节省资源方法，一方面可减少能源和资源的耗用，另一方面则可减少制造废物；以及
- (e) 为日常工作对环境有重大影响的员工提供糅合环保管理概念的训练课程。

医疗辅助队与环境的互动及我们准备怎样处理有关问题

医疗辅助队的日常任务是为本港市民提供优质的急救服务和辅助的紧急医疗服务。我们明白这些任务可能会对环境造成影响，因而竭力改善在环保工作方面的

表现。在本队中，下列活动和运作与环境有着密切的关系：

- (a) 急救服务；
- (b) 救护车及车辆的维修保养；
- (c) 办公室行政工作；以及
- (d) 采购物品和服务。

本队已鉴定上述每个范畴对环境可能造成的影响，并制定管制措施以解决问题。我们特别界定下述六个环保管制范畴：

- (i) 遵守法例；
- (ii) 一般原料的耗用和废物处理；
- (iii) 临床废物的处理；
- (iv) 节约能源；
- (v) 车队管理；
- (vi) 增强环保知识和意识。

此外，本队已指派人员监察各项环保措施是否推行得宜，以确保本队的活动及运作对环境造成的影响受到限制。图表甲概述本队主要活动对环境的潜在影响，并列出负责推行改善计划的人员。

活动	对环境的潜在影响	推行改善计划的负责人
急救服务	产生临床废物	高级行动及训练主任 (行动)
救护车的维修保养	耗用燃料和水；排放气体；产生洗涤用过的污水和其他废物；使用冷冻剂和产生临床废物	高级行动及训练主任 (救护车服务)
办公室行政工作	耗用自然资源，例如能源和纸张；产生废物	医疗辅助队行政主任
采购物品和服务	由制造(使用的物品或在某服务中)以至丢弃物品的过程中都会对环境造成一连串的影响	医疗辅助队物料供应主任

政策问题	进行环保检讨；就环保措施及增强环保意识提供技术意见；确保内务管理符合环境原则	环保经理
环保内务	协助环保经理推行环保措施，确保内务管理符合环境原则	副环保经理

图表甲：活动、对环境的潜在影响及负责人员

我们在二零二一年度所推行的环保措施和表现

我们继续推行在二零二零年度所实施的环保措施。除了减少电池、原子笔、油墨盒的耗用量外，还会适当地弃置这些物品。我们又鼓励员工及志愿人员把纸张物尽其用：

- 鼓励使用"坏纸"书写
- 使用纸张的背面书写
- 使用循环再造的纸张
- 影印文件时采取双面影印方式
- 使用旧文件套
- 使用旧信封或暂用信封
- 以电子邮件通讯
- 传阅旧有的文件

物料的耗用

纸张及其他办公室物料

- 本队已把大部分训练课程的讲义上载于本队的网页上，以减少耗用纸张。在二零二一年，我们耗用纸张的数量是 2,027 令。
- 所有内部公函及指令均利用本队内部网络向各同事发放传阅。
- 在二零二一年，本队使用信封的数量是 29,030 个。
- 本队的手提电话、无线电话均使用环保电池。

采购环保物料

在二零二一年度，本队采购环保的产品和办公室物料。

- 再造纸的使用量占总耗用量的 99%
- 使用节省能源的办公室器材，例如复印机及图文传真机

节省能源

我们提醒员工在午膳或离开办公室一段颇长时间时，须把冷气机及电灯关掉，同时须把室温度保持在摄氏 25.5 度或以上，以免浪费能源。我们致力减低耗电量，在二零二一年部门的总用电量为 **842,840** 千瓦。此外，本队仔细安排训练课程的时间表，使用节省能源的器材，鼓励员工走楼梯代替乘搭升降机上落各楼层，以期节省能源。

碳排放审计

透过定期进行碳排放审计工作，医疗辅助队致力减低本队楼宇的碳排放量，以确认各类排放源及实施有效的措施。二零二一年，本队总部大楼的温室气体排放总量为 **587.41** 公吨二氧化碳当量。

废物处理

我们鼓励员工减少废物，二零二一年度我们回收了 **2,210** 公斤可循环再用的纸张。

临床废物

本队的临床废物主要包括被污染的拭子、敷料和同类的物料或物品。本队队员在急救行动中治理伤者时，会制造一定数量的临床废物。我们按照处理临床废物工作守则的规定，把临床废物和都市废物分开收集、处理和弃置。本队各行动中都竭力遵守该守则规定。

车队管理

本队定期进行车辆维修工作，以确保所有车辆都通过气体排放标准。现时，本队所有非紧急救护车的车厢内均已安装风扇作通风之用。我们已提醒司机在等候接送病人往返诊所及寓所时，须把车上空转的引擎关掉，他们均严格遵守有关空气管制条例的规定。本队已在二零零六年八月车辆将所有非紧急救护车辆更换为使用环保气体能源的车辆。

耗用摘要

年份	能源 (千瓦)	纸张 (令)	信封 (个)
2020	836,609	1,385	34,100
2021	842,840	2,027	29,030

环保信息及意识

本队经常提醒员工减少废物和节省能源的方法，以持续我们的环保工作。本队的志愿队员通过例如消防安全大使计划社会服务计划，学习防火及保持郊野公园清洁的知识。提供环保信息及促进环保意识的宣传单张亦张贴于本队的告示板上，供各员工及队员阅读。

二零二二年度的目标及指针

我们会继续在二零二二年度推行二零二一年度所采取的环保措施，并教导员工和队员注意环保及鼓励他们参与环保活动。我们会寻求更能节省资源和能源的方法。此外，我们会尽量减少纸张和电力的耗用量。

回应

我们欢迎各位就本队的环保承诺提出任何意见或建议，方法如下：

- 1) 来信给部门环保经理，地址如下：香港九龙何文田公主道八十一号。
- 2) 电邮 khang@ams.gov.hk；
- 3) 致电 2762 2020 与我们联络。